

"Gaceta de Tenerife" en Londres

La apoteosis de mis Amy Johnson

No se puede triunfar en la vida sin que el triunfador sea víctima de la envidia. A veces el hombre que permanece en la humildad es el más feliz. Lo será si está conforme con lo que tiene y con el mundo que le rodea.

No lo será si habiendo llegado a mucho aspira a remontarse a alturas que nunca ha de alcanzar. Nos sugiere lo arriba escrito el espectáculo que hemos presenciado.

Esta mañana una muchedumbre, ebria, no sabemos si de entusiasmo, ocupaba las calles adyacentes del Strand Hotel. Ofanse gritos de victoria, hurras ensordecedoras. Parecía algo inusitado en este pueblo, frío, extremadamente insensible.

La curiosidad nos condujo a reunirnos con la multitud, para inquirir, para indagar y saber el motivo de esas expansiones que tan pocas veces se presenciaban en Londres.

Si hubiera habido un combate naval con el enemigo y viniera el héroe podría ser posible lo que ocurría. Recordamos, a propósito, que cuando la guerra europea no hubo esa expansión de las gentes en los días de triunfos, sino en el preciso día del armisticio. Y no creemos que llegó a tanto el desbordamiento de los manifestantes como ha sucedido hoy.

Una mujer del pueblo nos lo ha dicho con lágrimas en los ojos, con voz entrecortada, como si la alegría quisiera desbordarse por sus labios y se quedase anclada en la garganta.

—Ah, mister, se trata de una mujer, nos ha dicho. Y nos miraba orgullosa, como si esa mujer hubiera realizado alguna hazaña de las que no son capaces los hombres.

—Bien, ¿y qué?
—Pues que esa mujer ha volado, y ha ganado un gran premio, que no han sido capaces de ganarlo los hombres.

Lo hemos comprendido. Se trata de la ya famosa aviadora Amy Johnson.

Entonces hemos pensado en ganar los pedales de una casa próxima, la de nuestro amigo mister Henry Thomson, y desde uno de los balcones hemos presenciado lo que ocurría.

Toda la gran avenida que termina en el Strand estaba ocupada por una masa compacta, más de mujeres que de hom-

bres. Diez mil, veinte mil, más, muchas más; posible es que llegaran a cien mil almas.

Todos presenciaban el paso del automóvil en que iba mis Johnson. Iba el coche materialmente cubierto de flores. Parecía la aviadora una diosa del Olimpo.

—¿A dónde iba? ¿De dónde venía? Venía de asistir a un *touch* en honor suyo. Fue organizado por el gran periódico londinense *Daily Mail*. En él hubo brindis. Fue presidido por el hijo del famoso lord Rothermere, y hablaron Thomas, ministro de Minios; sir Salford Brenker y sir Philip Sassoon. ¿A dónde iba? Al triunfo final, a recoger el premio ganado por su hazaña, a recibir solemnemente un cheque de diez mil libras esterlinas, una verdadera fortuna.

La multitud, imponente, iba ovacionando a la aviadora.

Hemos descendido de la casa de nuestro amigo, a duras penas nos hemos retirado del maremagnum de gentes.

En las calles próximas bullía también un número considerable de personas que, ante la magnitud de la manifestación y ante la imposibilidad de poder tomar parte en ella, se marchaba a sus ocupaciones. Casi todos estos protestaban de lo ocurrido.

Unos decían que no se podía vivir así, interrumpiendo el paso por las calles. Otros manifestaban su envidia por la aviadora, sobre todo las mujeres, que decían que no había motivo para tanto. Quien afirmaba que Inglaterra había perdido el seso, y que más le importaban otros problemas, como el del paro forzoso.

Y de lo lejos llegaba el rumor de las aclamaciones por parte de una muchedumbre, ebria de entusiasmo, que, seguramente, después, cuando la calma llegase, ha de participar de la crítica envidiosa de los que no pudieron entrar en la manifestación.

Que así es el espíritu de los ingleses, al parecer tan fríos y tan insensibles, y que hoy parecieron gentes meridionales.

A. NOBAL CRESAD.
Londres, Agosto de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ICOD

En el campo de deportes

El domingo último se llevó a efecto en nuestro campo la partida de *foot-ball* entre los equipos Club Deportivo Icod y Tahodio F. C.

Venció el *once* de la capital por el elevado tanteo de 6-0.

La derrota del equipo icodense, entre otras causas, fué motivada por la falta de entrenamiento de algunos de sus jugadores, y descartando la labor de Marcelino, en su puesto de medio ala; a Salvador y el defensa izquierdo, ninguno otro estuvo siquiera a una altura regular. Eduardo, centro media, abusando del *dribling* dentro de su misma área de *penalty*; Puertas, extremo derecho, no *dió una*; el delantero centro y el extremo izquierdo lo mismo, y, en fin, el equipo, en general, sin la compenetración necesaria para lograr, sino un tanteo a su favor, pues el Tahodio es un buen equipo (quizá el mejor que hemos visto de la tercera categoría) por lo menos una derrota de acuerdo con lo que el C. D. Icod puede rendir frente a un equipo de su clase.

No pedimos victorias rotundas a favor

del Icod, es un equipo reorganizado hace poco tiempo; pero necesariamente los *novatos* (es el nombre con que se denomina a sus jugadores y partidarios) dentro de su modestia han de ponerse a tono con los equipos de su categoría. Así, al menos, nos lo hace presumir el interés que han desplegado sus directivos a fin de que el equipo titular de la ciudad cuente, sino con *ases*, al menos con jugadores que sepan desarrollar su misión con todo el entusiasmo que se requiere para ser un buen jugador de *foot-ball*.

Con los *cuipers* que hoy cuenta, sometidos a buenos entrenamientos, le auguramos un buen papel en el próximo campeonato de tercera categoría, y ya es hora de que todos, absolutamente todos los jugadores, asistan al entrenamiento para practicarlos con la constancia y el interés necesario, a fin de que derrotas como la del domingo no se repitan. Ningún jugador puede actuar con provecho en una partida sin antes no se ha sometido a un entrenamiento consciente, y lo mismo acontece con un equipo en general, que nunca podrá rendir lo que debiera en un partido si no le ha precedido el entrenamiento necesario.—X.

UN ERROR JUDICIAL EN FRANCIA

La rehabilitación de un condenado a muerte

Hace unos días se reunió el Tribunal militar de París para rehabilitar al francés Hartmann, condenado a muerte por rebeldía en un Consejo de guerra celebrado en 1918.

Carlos Leopoldo Hartmann, natural de Nordheim (Alsacia), apenas contaba diez y siete años cuando en 1872 su país natal fué anexionado por Alemania.

El joven alsaciano optó por Francia, y con otros compatriotas se trasladó a los Estados Unidos para probar fortuna.

El pasado mes de Julio, Hartmann, que tiene hoy setenta y cinco años, decidió pasar de nuevo el Atlántico para instalarse en su país natal.

El 3 de Julio llegaba a Nordheim. Buscó a sus amigos de infancia, pero todas las puertas se cerraron.

Sorprendido de esta hostilidad, fué a ver al alcalde, el cual le declaró: "Fué usted condenado a muerte en Francia por inteligencia con el enemigo durante la guerra. Mi deber es detenerle a usted."

El anciano quedó confundido. Declaró que no había salido de América desde hacía cuarenta y ocho años, y que sus sen-

timientos habían sido siempre profundamente franceses.

El alcalde comunicó lo que ocurría al gobernador militar de París.

Se efectuaron las oportunas averiguaciones, y se supo al fin la verdad.

El traidor condenado había usurpado el estado civil de este alsaciano que había optado por Francia.

El Tribunal militar de París fué convocado urgentemente para reconocer el error del Consejo de guerra.

En el mes de Abril de 1918, después de una larga instrucción, el capitán Bouchardon fué condenado a muerte con el nombre de Hartmann, por haberse sabido que tuvo trato con un tal Guillaux, también condenado a muerte por inteligencia con el enemigo.

El falso Hartmann, que se hacía pasar por banquero, y a veces por doctor y escritor, llevó a cabo durante la guerra una obra de propaganda nefasta para Francia.

Este sujeto permaneció algún tiempo en América, y en 1915 regresó a Europa. Publicó varias revistas y periódicos favorables a los alemanes.

MONARQUICOS

Si desean que su voluntad y sus ideas estén representadas en las próximas elecciones, comprueben si sus nombres figuran en las Listas Electorales, que están expuestas en la Junta Municipal del Censo (Juzgado Municipal) hasta el día 15 de Septiembre.

TEMAS DE ACTUALIDAD

El laicismo de la vida económica

La rebelión del racionalismo no se detiene solamente en el campo de los principios, sino que llega hasta las últimas consecuencias.

El orden económico comprende todo lo que concierne a la producción de los bienes materiales y por eso agita los más delicados problemas, como son, por ejemplo, las relaciones entre los dos principales factores de la producción, el capital y el trabajo y también otras cuestiones trascendentales como el problema de las relaciones entre el orden económico y el orden moral propiamente dicho.

La manifestación más genuina del laicismo de la vida económica, se concreta en el liberalismo económico que lleva hasta los últimos efectos el concepto materialista de la vida.

El liberalismo sostiene que el orden de la producción de los bienes materiales está regido por leyes tan necesarias como las leyes de la naturaleza. Para él la regla suprema del orden económico es el interés. Al interés de uno se opone el interés de otro y de esta oposición de intereses se llega por leyes necesarias de la vida económica, a la común armonía. Las fuerzas no se oponen más que para equilibrarse y como el deseo natural del hombre se confunde con su interés, en otros términos, con su egoísmo, aquel tiene un valor sagrado, pues la naturaleza en sí misma es buena. Ahora bien, dicen los partidarios del liberalismo, quien hacer intervenir una fuerza exterior que contraiga el egoísmo natural, bajo la forma ya sea de una prescripción de la sociedad, ya de un deber moral, es ejercer una violencia sobre la naturaleza, lo cual supone una perturbación profunda del orden natural económico.

La concepción liberal de la economía se resume en la teoría del *hombre económico*. Según ella, el hombre es un simple elemento de la producción, una simple rueda necesaria para el funcionamiento de la máquina productora de los bienes materiales; el hombre no es más que un motor impulsado por la fuerza del interés como una locomotora impulsada por la fuerza del vapor.

Esta teoría del *hombre económico* la comparte con el liberalismo, su hijo atómico, monstruoso, el Socialismo materialista. Para C. Marx, lo mismo que para los economistas liberales, la evolución moral y social está condicionada por las leyes económicas y el hombre no es más que una máquina productora, una rueda accionada por fuerzas naturales.

Como se ve, el concepto materialista de la personalidad humana es común al liberalismo; la oposición entre los dos sistemas nace en las aplicaciones absolutamente divergentes de los principios que les son comunes. Pues mientras que para los liberales individualistas la armonía de los intereses tiene por base la propie-

dad privada, sin límite alguno; para los socialistas, por el contrario, esa propiedad privada es la fuente de todos los abusos del capitalismo y, por tanto, del antagonismo entre los proletarios y los patronos. Para destruir este antagonismo, origen de la lucha de clases, se hace preciso hacer desaparecer la causa originaria, sumiendo a los patronos y a la propiedad privada de todos los medios de la producción.

Con ser tan opuestos el individualismo liberal y el colectivismo socialista, ambos pretenden resolver según sus principios y sus aplicaciones la cuestión social. Pero, ante todo, están acordes en substraer el orden económico a las leyes morales y principalmente en negar a la Iglesia su derecho de invocar y de intimar el cumplimiento de las leyes que someten el trabajo humano a un orden espiritual en relación con los altos fines de la vida de los hombres.

El rebajamiento que los partidarios del laicismo de la vida económica hacen de la dignidad humana, lleva envuelta la más absurda e irreverente negación de la dignidad humana, por cuanto, al considerar al hombre como un simple mecanismo, o una pieza cualquiera de la máquina económica, le despojan de lo más noble y elevado de su condición: de su inteligencia, de su voluntad, de su conciencia, de su alma, en suma, que no puede substraerse a los imperativos sancionadores que lleva consigo la moral responsable.

Según la doctrina católica, el hombre no es un artefacto, sino un ser responsable de sus actos; un ser dotado de libertad, digno de premio o de castigo, según los méritos o deméritos contraídos y registrados por una ley inmutable que tiene su inmovible fundamento en la voluntad de Dios, divina y eterna, intimada por la luz natural y regida por la Iglesia.

En los tiempos actuales la inconsideración, por una parte, de los problemas más trascendentales que afectan a la vida moral y espiritual del hombre, y, por otra, el vértigo de la actividad imperante en todas las actuaciones de la vida material, suelen dar paso en las inteligencias poco preparadas a los más funestos errores doctrinales. El liberalismo y el socialismo que son las dos formas más concretas del laicismo de la vida económica, presentando atroyentes matices halagadores al egoísmo, materialista, van desgraciadamente haciendo inconscientes proclitas en las diversas clases sociales.

Los hombres creyentes, reflexivos y serenos deben prevenirse con una excelente formación religiosa para no verse sorprendidos por el solapado poder de captación que lleva en sus diversos matices el laicismo de la vida económica.

S. DE P.

Por sus tres hijos artilleros

La promesa cumplida de una madre ejemplar

Leemos en nuestro estimado colega *El Siglo Futuro*, de Madrid:

"Promesa cumplida; peregrinación ejemplar.

Una señora ha llegado a Zaragoza, recorriendo a pie los 345 kilómetros que hay de Segovia a la capital aragonesa, caminando a razón de 40 kilómetros por día.

Se lo había prometido a la Santísima Virgen del Pilar ir cuando se cerró la Academia de Artillería, si el asunto de los artilleros se arreglaba, pues ella tenía tres hijos en la Academia.

Doña Angeles Aguilar, como así se llama ese modelo de amor materno y de fe cristiana, rehusó cuantas invitaciones le hicieron los conductores de los vehículos que pasaban por la carretera para que subiera a ocupar un asiento.

Ella ofreció hacer el viaje a pie y así lo ha cumplido valiente y fervorosa, dando un gran ejemplo de devoción y confianza en la Santísima Virgen y, al mismo tiempo, del verdadero espíritu de toda peregrinación, que bueno es restaurar, porque, a veces, hay peregrinos que son... turistas con poco espíritu de peregrinos cristianos.

No es que sea necesario hacer el viaje a pie, pero, ya que se aprovechen los adelantos modernos para trasladarse pronto y fácilmente de un lugar a otro por grande que sea la distancia, el peregrino no debe olvidar que es peregrino, que su viaje no es un viaje de placer, sino de piedad y de fe o no es peregrinación."

Una disposición oficial

La tarifa de arbitrios sobre carnes frescas y saladas

El Boletín Oficial de esta provincia, en su número de anteayer, publica el siguiente decreto del Ministerio de Hacienda:

Artículo 1.º Queda restablecido en toda su integridad, declarándose nuevamente en vigor, lo que preceptuaba el apartado c) del artículo 457 del vigente Estatuto municipal, aprobado por Real decreto de 8 de Marzo de 1924, con los tipos máximos de gravamen que señalaba para la tarifa del arbitrio sobre las carnes frescas y saladas, que tendrá por base de percepción el peso en canal de la res de donde procedan, con arreglo a las disposiciones del propio artículo y del 109 del Reglamento de 29 de Junio de 1914, dictado para la ejecución de la Ley de 12 del mismo mes y año.

Artículo 2.º Al epígrafe *carnejas*, de las clases de la tarifa mencionada, se añadirán las palabras "de campo o de corral".

Artículo 3.º El presente decreto entrará necesariamente en vigor el día 1 de Enero de 1931.

Artículo 4.º Esto, no obstante, los Ayuntamientos de los Municipios que lo deseen podrán realizar desde luego el arbitrio sobre las carnes frescas y saladas en el presupuesto municipal en curso, con arreglo a las anteriores disposiciones, aplicando obligatoriamente las mismas tarifas por que habían efectivo aquel arbitrio al promulgarse el Real decreto de 17 de Enero de 1928.

LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

De la Acción Católica en el Mundo

Boletín de juventudes

Para GACETA DE TENERIFE

Vaya por delante mi agradecimiento, al espontáneo y benévolo remitente. Este envío del Boletín, no es solo un acto que acredita fineza; es prueba evidente de que van cambiando los métodos de trabajo.

Es muy general entre los escritores la penuria de documentación sobre obras y hombres que con frecuencia dan tema a la crónica. El escritor, ello es notorio, no puede estar suscrito a todas y cada una de las publicaciones de Acción Católica. Ha de formular su juicio, por consiguiente, con arreglo a las noticias más o menos auténticas y directas que recibe por correspondencia o por medio de la lectura periodística. No es posible que la Prensa publique, sino los grandes momentos, las solemnidades extraordinarias, que por su importancia trascienden al radio de la obra. Desconoce la vida íntima, la marcha ordinaria, la estructuración específica; las notas que dan carácter y fisonomía a la empresa de celo.

El único remedio de esta deficiencia es, que en los ficheros se anote el nombre de los escritores y la administración se encargue de enviarle la revista que sea órgano de la obra. No hay porque razonar la suma conveniencia del envío. Cada número puede dar el ciento por uno.

La Confederación de Juventudes lo va comprendiendo así. Su Boletín, el calificativo es harto modesto, ofrece a la vista grata y lindamente revestido. Su presentación tipográfica demuestra gusto y habilidad. La lectura de sus páginas, cuando menos las del número 22, no pesa. La parte gráfica está cuidada; los artículos doctrinales son breves y jugosos; las titulaciones sugerentes.

La fotografía de la primera página es un acierto. Basta con verla, para deducir que la organización de juventudes católicas en Santander implica calidad y número. Luz y alegría en el semblante, expresivo gesto del entusiasmo que entre los estudiantes despierta la presencia del Prelado, por sus cualidades de padre, maestro y pastor.

En seguida las noticias familiares; notas del Congreso Central reformado, próxima Asamblea en Zaragoza, celebración del Día del Papa, brioso encarecimiento para la formación de núcleos de juventudes obreras; informe de nuevos centros constituidos en Ciudad Rodrigo y Zamora, recomendación para que se diluvie la enclencha admirabilísima sobre

la educación. Página triunfal orlada con los cuatro bustos de jóvenes que ya vencieron. El tema papal "piedad, estudio y disciplina" es sendero que lleva a las cumbres. Los niños de ayer, hombres de hoy, demuestran cuán felizmente se hierman fe y cultura, ciencia y ciudadanía con la educación cristiana. He aquí el ideal de las obras de juventudes: dar caracteres a este pueblo español que tan fallo anda de ellos.

Interesantísima la Sección siguiente con el breve y documentado relato de la Asamblea montañesa en Enero pasado. Predominaron los temas de espiritualismo porque los organizadores, y el Obispo con ellos, tuvieron la clara visión del esfuerzo que urge, a fin de superar el presente momento de irrupción materialista. Dos artículos doctrinales bien orientados siguen a esta Sección; no del señor La Puente, acerca de las instituciones post-seculares en el taller y en el campo.

Hay, en efecto, un lapso de tiempo, laguna y pantano, donde se facilita el cultivo de los peores microbios. No se cega, ni opina con lógica el autor, sino a fuerza de piedad y enseñanza.

El P. Elorriaga, prestigioso especialista, resume en cuatro palabras la orientación que debe presidir el trabajo de los directores seculares: 1.º Saber. 2.º Querer. 3.º Trabajar y 4.º Morir. ¿Por qué consigna el terrible vocablo en un programa generador de vida? El ilustrado jesuita no se refiere a la muerte corporal; su experiencia le ha enseñado que en el alma del joven director, rebosante de energías, se debilitarán estas, hasta llegar al agotamiento, mientras no dé muerte al más poderoso enemigo, el amor propio.

Hago punto en la lectura y también en la referencia. Seguiré, Dios mediante.

Este Boletín de las Juventudes Católicas, que es como la obra, muscular y flexible, valeroso y sereno, sagaz y prudente, merece ser conocido por lectores que no sean los habituales. Hace falta que el conocimiento y propaganda de nuestras grandes obras organizadas, pocas todavía, salga del ambiente peculiar en que se mueve, para ejemplaridad y estímulo propios para que nuestros hermanos vayan adquiriendo el canal de que se habla y se hace, para que la cooperación venga generosa sin regateos ni condiciones.

J. POLO BENITO.
Toledo, Septiembre de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

PAGINAS DE HUMOR

Los peligros de los nombres célebres

Una antigua aventura en una Comisaría de Policía de Santander

En la Prensa francesa de estos días se ha publicado una graciosa gaceta. Graciosa para los lectores. Para el protagonista supongo que el suceso habrá tenido maldita la gracia.

El caso fué que, por una riña sin trascendencia, fué detenido, en uno de los barrios exteriores de París, un sujeto que, al preguntarle el inspector de Policía cómo se llamaba, contestó sin pestañear:

—Aristides Briand.
Se sonrió irónico el policía, y preguntó:

—¿Ministro de Negocios Extranjeros y autor del Estatuto de los Estados Unidos de Europa?

—No, señor. Ebanista nada más, pero decidido a ser presidente de la República si Francia lo desea.

Y sin más expedientes, se dió por perturbado al ebanista, al que no valieron gritos ni protestas. Al contrario. Cuanto más aseguraba que se llamaba Aristides Briand, y que estaba mucho más cuerdo que el inspector de Policía y que los agentes que le sujetaban para meterle en el automóvil que le condujo al Manicomio más próximo, más se afianzaba la autoridad en el acierto de recibir al modesto menestral.

Pero he aquí que antes de las veinticuatro horas quedaba demostrado que el

detenido tenía más razón que un santo, y que en Francia puede haber perfectamente dos Aristides Briand y hasta tres mil, si los padres de todos los niños que se apellidan Briand dan en la flor de llamarse Aristides.

Calcétese los Melquijades Alvarez que podrían haber en España por un sistema igual de standardización de nombres y apellidos.

El buen padre del supuesto loco era un socialista de los "acérrimos" en los tiempos en que el señor Briand no había resuelto aún a cintarazos la famosa huelga ferroviaria, y como homenaje al "leader" bautizó a su hijo con el nombre de Aristides.

El suceso nos ha traído a la memoria otro parecido y perfectamente nacional. Aconteció en Santander hace ya bastantes años. Eran entonces tan jóvenes como traviesos un hijo de don Antonio Maura que se llamaba como su ilustre padre, y otro del duque de Veragua.

No sé qué peregrina travesura de la que fué víctima una modesta estatua con que Santander ha querido perpetuar la memoria de un hombre eminente, les hizo caer en las manos severas y llenas de legalidad de un celoso guardia municipal que supo hacerse el sordo, suprema virtud de todo buen guardia, a las razones que exponían los muchachos para que terminase allí el incidente. No quiso escuchar siquiera la de que hay a veces apremios de orden fisiológico que nublan la memoria y hacen olvidar los méritos de aquellos ciudadanos cuyos bustos pasan a la posteridad eternizadas en mármoles o en bronce.

El guardia se limitaba a decir: —Eso lo cuentan ustedes en la Comisaría.

Y, en efecto, lo contaron en la Comisaría ante la faz imponente de un inspector urbano, sin omitir un solo detalle. Terminado el relato, el inspector exclamó mirando al guardia:

—Ahora vamos a arreglar a estos señores.

Y dirigiéndose al hijo de Maura, preguntó: —¿Cómo se llama usted?

—Antonio Maura.
El inspector palideció y echó mano a un pesado tintero de cristal, pero se con-

Audacias de la Aviación

La vuelta al Mundo

El aviador John Henry Mears, repuesto de la impresión que le causó el accidente de Harbour Grace, ha manifestado que no abandona su proyecto de superar la marca del *Condé Zepplin*, que realizó la vuelta al mundo en 21 días.

"Momentáneamente—ha dicho—estamos fracasados, pero no vencidos, y volveremos a probar de nuevo." Estas palabras merecieron la aprobación de Brown.

Sin embargo, Mears añadió que el nuevo intento no podrá realizarse hasta el año próximo, porque el aeroplano quedó tan gravemente averiado al dar la vuelta en el campo de aviación de Margin cuando arrancó para su vuelo a Irlanda, que no será posible repararlo.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUBRERO.

tuvo, y alzando la voz, casi gritando, insistió:
—La he preguntado que cómo se llama usted.
—Y yo le he dicho en seguida: Antonio Maura.
—Ni a usted, ni a cincuenta más guapos que usted, le tolere bromas...
—Lo aseguro a usted...
—¡A callar!... Ya te arreglaré luego las cuentas. Vas a decir el nombre, pero cantando. ¡Qué se habrán creído estos "trillitas"! ¡No faltaba más!... Y tú (dirigiéndose al hijo del duque de Veragua), ¿cómo te llamas?
El hijo del duque de Veragua se quedó más mudo que la estatua hollada.
—¿No ha oído?... ¿Que cómo te llamas?...
Nuevo silencio por toda respuesta, que enardeció al inspector, hasta el punto de ponerse en pie de un salto y avanzar resuelto y con los puños cerrados hacia el de Veragua, que le esperaba con el color un poco demudado.
Llegó a él el policía, le puso ambos puños ante los ojos y le comió:
—¿Por qué no contestas?
—Porque si con éste, por llamarse Antonio Maura, se ha puesto usted como se ha puesto, a mí, si le juro que me llamo Cristóbal Colón, me tira usted al mar por la ventana, y la verdad, no está la noche para bromas.

DESPERDICIOS.

Gobierno civil

Se garantiza el trabajo
En el Gobierno civil se nos facilitó anoche, la siguiente nota:
"La actitud de los obreros es de transigencia. Los que desean acudir a trabajar pueden, desde luego, hacerlo presentándose en las respectivas obras donde por la fuerza pública estará debidamente garantida la libertad de trabajo; los que por el contrario estimen deben persistir en la huelga pueden continuarla pero bien entendido que deberán abstenerse de tratar de desuadir a los otros y de ejercer coacciones de ninguna clase pues en este caso se procederá a su detención y serán puestos a disposición de la autoridad competente."

El visado de pasaportes entre España y Hungría

En este Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del director general de Seguridad:
"Por canje de notas entre el ministro de Estado y el señor ministro de Hungría, en esta corte, se ha convenido la supresión del requisito del visado en los pasaportes entre España y dicha nación, cuyo convenio entró en vigor el día primero del actual. Participo para su conocimiento y cumplimiento, significándole que según se participa en dicho convenio continuará exigiéndose el visado de pasaportes a los súbditos húngaros que pretenden ir a nuestras colonias ni a los territorios de Marruecos que estén sometidos a la protección o a la influencia de España y que este acuerdo en nada altera las disposiciones legales que regulan en la actualidad el régimen a la protección del Mercado nacional del Trabajo, ni en materia de policía de extranjeros."

El estado de la huelga de albañiles

Manifestaciones del gobernador civil

En la mañana de ayer continuó el gobernador civil, señor Guinea León, sus gestiones cerca de los elementos obreros del gremio de albañiles, que se hallan en huelga.
Dicha autoridad conferenció con el presidente de la Federación Obrera, así como con el presidente y secretario del gremio de albañiles.
El señor Guinea León, en su conversación con los periodistas, dijo que el asunto seguía igual, es decir, pendiente de una consulta que se ha alejado a Madrid.
La primera autoridad civil de la provincia se muestra optimista con respecto a la solución del asunto, dada la buena actitud de transigencia en que se hallan los obreros.
Nos dijo el señor Guinea León que la huelga se desenvolvía normalmente.

Agregó dicha autoridad que desde hoy podían reanudar el trabajo cuantos obreros lo quisieran, en la seguridad de que la fuerza pública garantizará el orden, evitando cualquier acto de violencia contra los que reanuden el trabajo.
Con respecto a este asunto conferenció el señor Guinea León con el teniente coronel de la Guardia civil, señor Vara Terán, cuyas fuerzas a sus órdenes ejercerán vigilancia en las obras de la Refinería de Petróleo y de la Compañía Metropolitana.

Otros detalles
Ayer se registraron algunas pequeñas coacciones, intentando algunos obreros el paro en determinados sitios.
En una finca que poseen los señores de Mascareño, un grupo de obreros intentó impedir que los peones de la misma efectuasen las operaciones de riego, cosa que se llevó a efecto mediante la intervención de una pareja de Seguridad.
También en la Rambla de Pulido hubo un pequeño incidente, que resolvió la referida fuerza.
Ayer tarde se rumoreaba que hoy se unirían a la huelga otros elementos, pero creemos que la noticia carece de fundamento, supuesta actitud que el gobernador civil nos desmintió.

De desear es que este asunto se resuelva en mutua armonía, impidiendo que el conflicto adquiera mayores proporciones, que en las actuales circunstancias, redundaría en perjuicios de todos, y en especial de los intereses de esta capital, por lo que debe imperar la cordura por ambas partes.

Vida judicial

Sección de lo Civil

En la Secretaría de lo Civil de esta Audiencia, han ingresado los autos de juicio declarativo de menor cuantía seguidos en el Juzgado de La Laguna a instancia de doña María África López Hernández, por si y

como representante de sus menores hijos, contra don Faustino Alfonso Cruz, sobre cobro de pesetas por honorarios devengados por el médico don Antonio Quinteiro, en virtud de apelación interpuesta por la afora contra la sentencia dictada por dicho Juzgado.

Juicio suspendido

Por enfermedad del abogado defensor, se suspendió la vista de la causa, que por el delito de hurto, debió celebrarse ayer en esta Audiencia, don Antonio Borges y otros.

De justicia municipal

En la Secretaría de esta Audiencia se han presentado instancias, solicitando los cargos de justicia municipal siguientes:
Para fiscal municipal de Candelaria, don Juan Cruz Regalado.
Para ídem ídem de Santa Ursula, don Fidel Medina Hernández.
Para ídem ídem de Buenavista, don Agustín del Rosario Gutiérrez.
Para Fiscal municipal de Mazo (La Palma), don Juan Triana González y don José Sánchez Álvarez.

Actualidades

El trasatlántico "Reina Victoria Eugenia"

El vapor correo de la Compañía Transatlántica Española, "Reina Victoria Eugenia", llegará a este puerto hoy, miércoles, al amanecer, procedente de Barcelona y escalas, para continuar viaje a las pocas horas para Montevideo y Buenos Aires.

Correspondencia de la Península

Por trasbordo en Las Palmas del vapor correo "Isia de Gran Canaria", se recibirá hoy correspondencia de la Península.
Dicho buque llegará a este puerto mañana, jueves, zarpando el próximo viernes, a las seis de la tarde, para Cádiz y Barcelona.

Trasatlántico alemán

El próximo sábado, día 13 del actual, llegará a este puerto procedente de Hamburgo y escalas el trasatlántico alemán "Cap Norte", que se dirige a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, conduciendo a su bordo numerosos pasajeros.

La instalación de depósitos y tuberías para el suministro de combustibles líquidos

En el último número del "Boletín Oficial" de esta provincia, se publica el pliego de condiciones económicas y facultativas para un segundo Concurso de contrata para la ejecución de las obras metálicas correspondientes al proyecto reformado para la instalación de depósitos y tuberías para el suministro de combustible líquido a los buques en el puerto de esta capital, con admisión de la industria extranjera, cuyo presupuesto asciende a 1.326.413'40 pesetas.

Las nuevas oficinas del Catastro Urbano

Las Oficinas del Catastro Urbano, de esta capital, han sido trasladadas al piso alfo de la casa número 97 de la calle de Imeldo Seris, según nos comunica el jefe de dicha dependencia.

Vapor para la Habana

El próximo domingo, día 14 del actual, llegará a este puerto el vapor de la Transatlántica francesa "Niagara", que procede de El Havre y se dirige a la Habana y escalas.

Vapor inglés

Procedente de la costa de Africa llegará el jueves a este puerto el vapor inglés "Apapa", que se dirige a Plymouth y Londres.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Hurto de objetos

Por esta Comisaría de Vigilancia se ha dado cuenta al Juzgado municipal del hurto de una guitarra, valorada en 35 pesetas, a Juan Morales Rodríguez, por Rucaden González Fuentes.

Mujer agredida

En la Casa de Socorro ha sido asistida Candelaria Gutiérrez, mon domicilio en la calle de Las Cruces, de una herida producida por mordedura en el dedo anular de la mano derecha y contusión con hematoma en la región maleolar del mismo lado.
Dichas lesiones se las produjo, según manifestación de la propia interesada Antonio Rodríguez Darias y Carmen Delgado Darias.

Maltrato de obra

Ante esta Comisaría de Vigilancia ha denunciado Dolores Marrero Marrero, domiciliada en Campos número 18, haber sido maltratada de obra por Guillermo García, su esposa y un hijo, causándole epifaxis traumática, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Ventero herido

En el pueblo de la Matanza de Acentejo, fué herido el lunes último, por la noche, Isidro Gutiérrez, dueño de una venta establecida en dicho pueblo.
El hecho ocurrió a las 12 de la noche, en ocasión de decir Isidro a varios parroquianos que abandona-

ran el local, dado lo avanzado de la hora.
Los aludidos, que se hallaban algo embriagados, tomaron a mal la advertencia del dueño del establecimiento, al que maltrataron, agrediendo uno de ellos con un cuchillo.
Algunos vecinos acudieron al citado establecimiento, calmando los ánimos.
El herido fué trasladado al Hospital de Dolores de La Laguna, donde se le apreció una intensa herida en la mano derecha y otra en la cabeza, de pronóstico reservado.

Detención de una pareja amorosa

Por la Guardia civil del puesto de Granadilla fué detenida en el término de Arico la pareja amorosa Antonia Mesa y Pérez y Ramón Morales Cruz, confesándose éste autor del delito de raptó y estupro.
Dicha pareja fué puesta a disposición del Juzgado correspondiente.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Cinéma Victoria

A las ocho menos cuarto, a precios populares, la película cómica, en dos partes, "Noche en blanco", y la superproducción, en seis partes, "Corazones de noble".
A las nueve y media, con el concurso del Trío Victoria, la cinta cómica, en dos partes, "Día de mudanza", y estreno de la comedia frívola "¡Oh, marquesa!".

Cine Tenerife (Plaza de Toros)

A las nueve y media la notable producción de la Metro "El piropeador", de interesante argumento.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El Tiempo: Día 9 Septiembre 1930
Temperatura máxima, 28'2.
Temperatura mínima, 21'4.
Humedad relativa media, 69 centésimas.
Dirección dominante del viento, ENE.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 319 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 3'4 milímetros.
Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.
Estado general del cielo, despejado.
Estado general del mar, rizado.
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Real Automóvil Club de Tenerife

CONVOCATORIA

Transcurridos para la fecha que se indica los 15 días a partir de la suspensión de la Junta de primera cita, según previene el artículo 14 del Reglamento, se convoca a Junta general extraordinaria de segunda cita para el día 13 del actual y hora de las diez en el domicilio del señor presidente, en esta capital, plaza de 25 de Julio, 4, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Lectura y aprobación del acta anterior.
 2. Propuesta de enajenación del salón de pintura y parte del taller de reparaciones.
 3. Manifestaciones de los concurrentes.
- Santa Cruz de Tenerife, 9 de Septiembre de 1930.
El secretario, C. Reverón.—V. B.—
El presidente, Rodríguez López.

EL TRANVIA INSULAR

proporciona al viajero mayores facilidades que cualquier otro medio de transporte. Con un abono trimestral puede usted hacer durante su vigencia el número de viajes que desee sin limitación alguna.
Usted debe ayudar al TRANVIA utilizándolo con frecuencia.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Argual", inglés, de Liverpool, con 4 pasajeros de término y carga general; consignado a Fyffes.
"Gomera", español, de Las Palmas, con 28 pasajeros de término y carga general; consignado a Manuel Cruz.

Vapores despachados ayer

"Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera.
"Amir", español, para Gáldar.
"Astur Galatico", español, para San Sebastián de la Gomera.
"Argual", inglés, para Gasrton.

Los santones indios

El Kir de Pigar, capecilla muy influyente en la región de Sukkur, ha sido detenido bajo la acusación de asesinato y secuestro de personas.
La detención estuvo a punto de degenerar en un conflicto de orden público, debido al fanatismo de centenares de partidarios del capecilla, que tiene en la región fama de santo.
El Tribunal no encontró pruebas para la acusación de asesinato, pero condenó al santón a diez años de prisión y 2.000 rupias de multa por infringir la ley sobre tenencia de armas y por secuestro de personas.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Sobre unos rumores

Francia y su mandato en Siria

Dicen de París, que *Le Journal* comenta los rumores que han circulado de que Francia tenía la intención de renunciar en nombre de la Sociedad de Naciones por un protectorado puramente británico, siendo muy de tener en cuenta que sólo la Sociedad de Naciones es la que puede dar por terminados tales mandatos, tanto en Siria como en el Irak.
El diario termina diciendo que si los

A los cultivadores de tomates

LATAS DE BREZO Y HAYA PARA TOMATEROS.
DIRIGIRSE A ANTONIO CEJAS.

Pérdida

Se ha extraviado unos documentos de partición, desde la Aduana a la calle Benavides número 29. La persona que los entregue, será gratificada. Están a nombre de Rosa Delgado García.

Optica Científica

Rey Redondo, 45, La Laguna
Corrección de la vista por medio de cristales, para lo cual se cuenta con un completo surtido.
Monturas de todas clases y precios.
Despacho de recetas de los señores médicos oculistas.

ingleses creyeran a Francia incapaz de hacer uso de las ventajas que le concedió el Tratado de Bagdad, hasta proponer la sucesión a Italia, incurrirían en un grave error.
La sucesión no está abierta, y este modo de despertar susceptibilidades no es el mejor medio para trabajar en favor de la paz.

Los que viajan

Ayer llegaron de Las Palmas don Juan Sánchez, don Juan Espino Suárez, don Deogracias Rodríguez, don Francisco Domínguez, don Servando Moreno, don Francisco Rodríguez, don Valentín Santisteban, don Leandro J. Aparicio y don José Gimeno.

Ecos de sociedad

Viajes

De la Península ha regresado el director del Banco Hispano Americano de esta plaza, don Salvador Arias Sánchez.
—Ha hecho viaje a Las Palmas el teniente del Cuerpo Jurídico, don Luis Piernavieja.
—En unión de su señora esposa ha hecho viaje a la Península el director del "Diario de Las Palmas", don Ernesto Pérez.
—En la próxima semana hará viaje a estas islas el director general de Prisiones, don José Betencourt.

Hydantes de obras públicas

Obra de utilidad a los aspirantes a ingreso en el Cuerpo.
Pedidos: a Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.
Satna Cruz de Tenerife

Italia y la Santa Sede

Harina fina, de trigo duro escogido marca "CERTIFICADO DE ORO". Es la preferida de los panaderos, por su calidad uniforme y mayor rendimiento.

La anulación de matrimonios

Anuncian de la Ciudad del Vaticano, que *El Osservatore Romano* comenta con satisfacción una sentencia dictada por un Tribunal de Roma, en la que se reconoce explícitamente que sólo las autoridades eclesiásticas son competentes para juzgar en demandas de anulación de matrimonio contraído con arreglo a los ritos civil y religioso, tanto antes como después de la fecha en que fué firmado el Concordato entre Italia y la Santa Sede.

En un Congreso obrero

Se promovieron incidentes y se desalojó el local

Telegráficamente anuncian de Nottingham, que el día 3 del actual mes de Septiembre es celebró una de las sesiones públicas del Congreso de la *Trade Unions*, en aquella ciudad.
Entre los distintos oradores que intervinieron figuraba M. Clynes, secretario de Estado del Interior.
Clynes comenzó su discurso diciendo que hablaba en nombre del Gobierno.
Numerosos obreros de los que formaban parte del público interrumpieron al orador con gritos de "abajo el Gobierno", "abajo el Congreso" y "abajo Clynes".
Intervino la Policía y se produjeron nuevos incidentes, por lo que hubo necesidad de suspender la sesión y desalojar el local.

ATENEO DE LA LAGUNA

Fiesta del Romanticismo

EN EL

TEATRO LEAL

12 de Septiembre de 1930

Una velada romántica

Discurso del

Excmo. Señor Don Niceto Alcalá Zamora

Encargo de localidades: Almacén de D. Luis Ramos, Plaza de la Catedral

Clínica de enfermedades del aparato digestivo

MANUEL HERNANDEZ MARTINEZ
MEDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino
Esta clínica está dotada de todos los adelantos modernos, contando con los mejores aparatos para la especialidad.
RAYOS X
Santo Domingo 13 — Consultas: De 10 a 12 y de 3 a 5.
Santa Cruz de Tenerife.

Compre un paquete de

SOSA SOLVAY

para toda clase de limpieza en las Droguerías Espinosa, Tenerife y Las Palmas.



Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.
Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del

activísimo Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid "JARABE SALUD"

para evitar imitaciones.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Las corridas de toros

Un estoque es arrojado al tendido, matando a un espectador

Madrid 9 245.—De Tortosa comunican que durante una corrida de toros celebrada en dicha capital, uno de los toros expulsó el estoque, que cayó al tendido.

La espada alcanzó a un espectador, clavándosele en el pecho, pereciendo en el acto por haberle seccionado la aorta.

No se ha identificado el cadáver de la víctima.

Añaden que en el público produjo la desgracia honda impresión, suspendiéndose la corrida.

Grave cogida de Fausto Barajas

Según comunican de Barcelona, en corrida celebrada el domingo en dicha capital, fué cogido aparatosamente el espada Fausto Barajas.

Dicha cogida ocurrió durante la lidia del primer toro, recibiendo el malogrado torero dos cornadas, una en el vientre y otra en un muslo.

Se teme un funesto desenlace

Madrid 9 1830.—Nuevas noticias que llegan de Barcelona, expresan que el diestro Fausto Barajas, tenía esta noche una fiebre elevada.

Añaden que los médicos le levantaron el apósito, diagnosticando su estado de grave, desconfiando de poderlo salvar.

La jornada regia en San Sebastián

El señor Goicoechea, requerido por el Rey

Madrid 9 245.—Dicen de San Sebastián que el exministro de la Gobernación, señor Goicoechea, ha sido requerido por S. M. el Rey para hablar de la situación política.

Añaden que el señor Goicoechea ha dicho que supone el Gobierno se modificará en el mes de Octubre. Se muestra partidario por la forma.

Al tener que comprar una bombilla eléctrica tenga usted en cuenta que una lámpara buena debe reunir las cualidades siguientes: gran rendimiento luminoso, reducido consumo de fluido y larga duración.

La lámpara que por reunir estas condiciones en grado extremo e insuperable ha llegado a dominar el mercado es la lámpara de fama mundial "OSRAM", que encontrará usted en todos los buenos establecimientos.

mación de un Gobierno de concentración de las derechas, participando en él los catalanes.

Las ocupaciones del presidente

También dicen de San Sebastián que el general Berenguer, no conversó con los periodistas, debido a las muchas visitas que recibió.

Añaden que el presidente no acudió esta noche a Palacio, sino que marchó a Fuenterrabía.

Ministro enfermo

Añaden estas noticias que el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada se ha visto obligado a guardar cama, a consecuencia de sufrir un cólico nefrítico.

Expresan que con tal motivo está siendo muy visitado, hallándose a última hora muy mejorado.

Asuntos de Canarias

El señor Alcalá Zamora en Cádiz

Madrid 9 245.—De Cádiz comunican que procedente de Madrid, llegó ayer a dicha población don Niceto Alcalá Zamora, que fué recibido por varios adeptos.

Añaden que hoy embarcó a bordo del trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia", con dirección a Santa Cruz de Tenerife.

De Cataluña

El estado de las huelgas

Madrid 9 245.—Dicen de Barcelona que los obreros del ramo de construcción, son los únicos que han acordado continuar la huelga.

Los de fomento de obras han acordado el paro general para el día 15, si el sábado no se ha arreglado el conflicto.

Obreros que entran al trabajo

Madrid 9 1830.—Expresan de Barcelona que hasta hoy continúa en igual estado la huelga del ramo de construcción.

Añaden que en la obra de la calle de Aragón entraron hoy al trabajo 130 obreros.

Mitín izquierdista

Igualmente expresan de Barcelona que se ha autorizado un mitín organizado por las izquierdas, que se celebrará el domingo en el Palacio de Bellas Artes.

Muere por tragarse un pito

Un niño de cinco años de edad, Joaquín Llompert, ha fallecido a consecuencia de haberse tragado un pito, que fué comprado en la feria.

"CERTIFICADO DE ORO" es la mejor HARINA AMERICANA que se importa en Santa Cruz de Tenerife.

Varias noticias

Las víctimas de la catástrofe de Santo Domingo

Madrid 9 245.—Llegan noticias de Santo Domingo comunicando que a consecuencia del ciclón, es muy posible que el número de víctimas que ha habido pasen de 5 mil.

Añaden que la ciudad de San Luis se halla completamente destruída.

Temblores de tierra

También de Melly comunican que ayer se dejaron sentir dos violentos temblores de tierra, produciendo gran alarma entre el vecindario.

Tren que descarrila

Se reciben despachos de Calcuta dando cuenta de haber descarrilado el tren correo de Daccar.

A consecuencia del accidente resultaron 4 muertos y 42 heridos.

Supuesta dimisión del Consejo de Administración del Banco de España

El subgobernador del Banco de España manifestó a los periodistas que es inexacto el rumor circulado, atribuyendo la dimisión del Consejo de Administración de dicha entidad.

Añadió que entre los miembros de dicho Consejo no ha habido ningún rozamiento.

Asamblea Nacional de Acción Católica

Por el Clero y los fieles han sido acogidas con fervorosa adhesión y aplauso las iniciativas del Cardenal Primado, acerca del próximo Convenio provincial, así como la convocatoria de la Primera Asamblea Nacional de Acción Católica, que se celebrará en Toledo.

Almuerzo político

Dicen de San Sebastián que el ex presidente del Consejo, marqués de Albuernas, ha invitado al ex ministro, señor Villanueva, para que almuerce en su compañía el miércoles próximo.

A este almuerzo se le atribuye cierto carácter político.

Las maniobras navales en El Ferrol

Dicen de El Ferrol que en dicha bahía han fondeado las flotas que intervinieron en las maniobras navales.

Resultó vencedora la flota ligera, demostrándose la enorme eficacia de los submarinos, cuyas unidades evolucionaron con gran precisión, auxiliados por las escuadrillas de hidroaviones.

Fiesta de aviación en Francia

Madrid 9 1830.—Dentro de diez días marcharán a Francia tres aparatos de aviación.

Estos concurrirán a las fiestas que se celebrarán a la memoria del precursor de la aviación, monsieur Clementel.

Tormenta en Córdoba

De Córdoba comunican que ha descargado una violenta tormenta en término de Carpio.

Añaden que un rayo carbonizó a Vicente Rivera.

Huelga resuelta

De San Sebastián dicen que ha sido resuelta la huelga de obreros de la fábrica de Orueña.

Explosión de un cartucho

Según comunican de Zaragoza a Pascual Gómez le hizo explosión un cartucho cuando lo tenía en las manos, matándolo.

Revolución en el Brasil

Llegan despachos de Montevideo, comunicando que se dice ha estallado.

Instituto Politécnico Nivaria

Este Centro de enseñanza establecido en el moderno barrio de los Hoteles, de esta capital, y en edificio propio, fabricado expresamente para Colegio, viene a llenar una necesidad sentida desde hace mucho tiempo, ofreciendo un cuadro de profesores que garantiza a los padres de los alumnos poderlos tener en sus hogares, en la seguridad de que han de ser atendidos en la parte cultural y educativa, con igual o mayor ventaja que en cualquier Centro particular de España.

El Instituto Politécnico Nivaria cuenta con nueve profesores de ciencias; cinco de letras; tres profesores de idiomas Francés, Inglés y Alemán; cuatro de clases especiales (Taquigrafía, Mecanografía, Pintura, Dibujo y Caligrafía). Tres maestros y dos maestras de primera enseñanza, un inspector de estudios y un sacerdote profesor de Religión y Moral.

El régimen de disciplina escolar establecido en el Instituto Politécnico Nivaria, garantiza a los padres de los alumnos progreso en la cultura y moral de éstos.

Informes: La Administración de este Centro, Calle de Pi y Margall, esquina a Méndez Núñez. (Barrio de Los Hoteles).

do la revolución en el Estado brasileño de Rio Grande.

La situación en Santo Domingo

De Santo Domingo expresan que se han desarrollado varios choques entre la tropa y grupos de hambrientos, que intentaban apoderarse de un convoy de viveres.

También expresan que se ha declarado el tifus, habiendo comenzado a causar grandes estragos.

Un negro linchado

Dicen de Nueva York que la muchedumbre linchó a un negro, el cual había sido acusado de haber matado a un oficial del Ejército.

Del Gobierno

El regreso del presidente a Madrid

Madrid 9 1830.—El próximo jueves llegará a Madrid procedente de San Sebastián el general Berenguer y el señor Estrada.

En favor de los damnificados españoles de Santo Domingo

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota a la Prensa, diciendo que se concederá una indemnización de cien mil pesetas, para atender a los damnificados españoles víctimas del ciclón que descargó en Santo Domingo.

Reina tranquilidad

El ministro de la Gobernación, general Marzo, manifestó a los periodistas que reina completa tranquilidad.

Una nota acerca de subsistencias

El ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguri, ha facilitado una nota relacionada con las subsistencias.

Dice que en Madrid y en Barcelona se procede con acierto en cuanto a la regulación de los precios de la leche, la carne y el pan, cuyos artículos no han sufrido alteración desde el mes de Febrero.

Añade que si el bacalao ha subido de precio se debe a consecuencias internacionales.

La revolución en Buenos Aires

Irigoyen padece una neumonía

Madrid 9 1830.—Los despachos que se reciben de Buenos Aires dan cuenta de la enfermedad que padece el expresidente Irigoyen.

Expresan que su estado inspira serios cuidados, pues los médicos han diagnosticado en neumonía su dolencia.

Choques entre los irigoyenistas y las tropas

También dicen de Buenos Aires que anoche se desarrollaron algunos sucesos entre los irigoyenistas y las tropas, cruzándose disparos.

Resultaron 50 heridos.

No fué atacado el Palacio del Gobierno

Dicen igualmente de Buenos Aires, que el haberse dicho que el Palacio del Gobierno había sido atacado por los buques de la Escuadra, se debió a una equivocación.

Añaden que el orden está restablecido.

Detención de Irigoyen y sus partidarios

Madrid 10 130.—Nuevas noticias que llegan de Buenos Aires dicen que el Gobierno del general Uriburu, ha acordado la detención del expresidente Irigoyen.

También se detendrán a los ministros, diputados y otras personalidades pertenecientes al partido irigoyenista.

Tranquilidad

Expresan por último que en la ciudad reina tranquilidad.

Añaden que en los Bancos y demás oficinas se trabaja con normalidad.

Diversas noticias del Extranjero

En Singapore vuelven al trabajo 2.000 obreros

Singapore.—Los dos mil obreros del Arsenal que se hallaban en huelga se han reintegrado al trabajo, después de haber aceptado una reducción en los jornales.

Telégrafo entre Shanghai y Estados Unidos

Shanghai.—La Administración nacional china de comunicaciones por telegrafía sin hilos ha concertado un acuerdo con los Estados Unidos para el establecimiento de un enlace directo entre Shanghai y San Francisco.

La "Suma" de Santo Thomé traducida al chino

Pekín.—La Comisión Sindical ha acordado imprimir la "Suma" de Santo Thomé, traducida al chino, por el Padre Luis Buglio, de la Compañía de Jesús, el año 1670.

Esta interesante publicación no tardará en ponerse a la venta.

Por la Biblioteca de la Comisión Sinodal se ha publicado asimismo una traducción china del Código Social Católico, redactado bajo la dirección del Cardenal Mereier.

Estas dos publicaciones revisten un interés especial en estos momentos para la China anegada en un mar de ideas y doctrinas de todas clases.

El puerto de Amsterdam ha quedado expedito

Amsterdam.—Merced a la energía desplegada por las autoridades del puerto se han removido ya los obstáculos ocasionados por el choque del barco griego "Amazone" contra el puente del ferrocarril.

Se cree que las reparaciones se harán con toda rapidez.

Un tratado entre Etiopía, Francia, Inglaterra e Italia

París.—Ha sido firmado en el Ministerio de Negocios Extranjeros un Tratado entre Etiopía, Francia, Inglaterra e Italia, por el que se regula la importación de armas, municiones y material de guerra en dicho país.

Este tratado entrará en vigor así que haya sido ratificado por las potencias signatarias.

En virtud de este Tratado, se aplicará en Etiopía y territorios vecinos el régimen de publicidad para el tráfico de armas, previsto por el acuerdo de la Sociedad de las Naciones del 17 de Junio de 1925.

Proyecto de ley electoral en Alemania

Berlín.—El nuevo proyecto de ley electoral, aprobado por el Consejo del Imperio, prevé la división del Reich en 162 distritos electorales, reunidos en 34 grupos.

Cada distrito electoral tendrá unos 385.000 habitantes, de los cuales unos 250.000 tienen derecho al voto.

El actual boletín de voto, que comprende las listas de todos los partidos, será suprimido, y se vuelve al sistema de antes de la guerra.

Los boletines sólo contendrán los nombres de tres candidatos, con la indicación del partido a que pertenecen.

Se elegirá un diputado por cada 70 votantes.

Los votos que sobren en cada distrito serán reunidos y repartidos por cada uno de los 36 grupos, sirviendo también para elegir un nuevo diputado por cada 70.000 votos.

Las listas que servían para todo el imperio quedan también suprimidas.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

Berlín.—No ha sido designada todavía la Delegación alemana para la Asamblea de la Sociedad de las Naciones; pero se cree seguro que dicha Delegación estará presidida por el ministro de Negocios Extranjeros, doctor Curtius.

Hasta el momento presente se ignora si la campaña electoral premiará a los delegados parlamentarios que generalmente forman parte de la Delegación asistan este año a Ginebra el 14 de Septiembre, día de las elecciones alemanas.

El doctor Curtius y los miembros de la Delegación alemana marcharán de Ginebra para Alemania a fin de ejercer su derecho de voto el 10 de Septiembre; el doctor Curtius abandonará Ginebra por veinticuatro horas para pronunciar un gran discurso electoral.

Pasajeros clandestinos de un buque inglés

Baltimore.—A su llegada a este puerto han sido descubiertos en un barco inglés diecisiete pasajeros embarcados clandestinamente.

S tralra de diez portugueses, seis chinos y un español, que serán reexpedidos al punto de partida en el mismo barco.

Diez penas de muerte por ocultación de dinero

Moscú.—La Agencia Tass anuncia que el Departamento Político ha juzgado y condenado a muerte a diez personas acusadas de haber escondido grandes cantidades de dinero en plata y oro de propagar rumores contrarrevolucionarios destinados a soliviantar a las masas obreras.

La sentencia ha sido ejecutada inmediatamente.

Nuevos casos de parálisis infantil

Berlín.—Se han registrado dos nuevos casos de parálisis infantil entre alumnos de las escuelas berlinesas. Dos de éstas han sido clausuradas.

Registro de convenios en la Sociedad de las Naciones

Ginebra.—El Gobierno yugoeslavo ha remitido a la Secretaría general de la Sociedad de las Naciones, a los fines de su registro y publicidad, el convenio de comercio y navegación firmado por Yugoslavia y Esocia en Belgrado el 10 de Febrero de 1928.

El Gobierno de Holanda ha remitido a los mismos fines el reglamento de 14 de Diciembre de 1922 relativo a la entrega de patentes a los barqueros del Rin.

Pilotos de una compañía naviera holandesa en huelga

Amsterdam.—Los pilotos de una importante compañía holandesa de navegación se han declarado en huelga, reclamando un aumento de salarios.

Esta huelga, caso de no resolverse pronto, obligará a amarrar numerosos buques propiedad de la citada compañía.

Los excombatientes franceses aprueban la política de Briand

París.—La Asociación de Excombatientes, que cuenta con más de un millón de asociados, ha dado su entera aprobación a la política exterior que viene desarrollando el ministro de Relaciones Exteriores, señor Briand.

Las relaciones turcopersas

Ankara.—Los círculos oficiales turcos continúan mostrándose optimistas sobre el desenlace del problema que se ha planteado con Persia a causa de la sublevación de los turcos a pesar de la negativa del Gobierno de Teherán de cooperar militarmente con Turquía en la represión de la rebelión.

La Prensa hace notar que los persas han demostrado ya su buena voluntad al rechazar a las bandas kurdas que refugian sobre su frontera, y que no hay motivo para temer que por una cuestión meramente técnica de cooperación militar haya de producirse un conflicto de carácter político.

La respuesta a la última nota de Persia se está preparando en Yalo-wa, la residencia de verano de Mustafa Kemal, en las orillas del Bósforo, a donde han sido llamados y han llegado ya el primer ministro, Ismet Pachá, y el ministro de Negocios Extranjeros, Tefvick Ruchdy Bey.

Las maravillas de la televisión

Berlín.—Una sociedad de "radio" hizo con éxito las pruebas de televisión sin hilos en una distancia de 40 kilómetros con ondas de 60 metros.

Ultima hora

Llega a Madrid el general Berenguer

Madrid 10 215.—Esta tarde, a las 5 y 10 llegó a Madrid el presidente del Consejo.

El general Berenguer adelantó el viaje con motivo del fallecimiento del coronel Calkerón para asistir al entierro, cuyo acto presidió.

Manifestaciones del presidente a los periodistas

El presidente del Consejo, después de asistir al entierro del coronel Calderón, conferencia largamente con el ministro de la Gobernación general Marzo.

Los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno acerca de las entrevistas que celebrará con S. M. el Rey determinados políticos.

Contestó el general que nada sabía.

Creo—añadió—que el señor Goicoechea habló con el Rey, pero no se si habrá otras visitas.

Mi gusto—continuó—sería que todos los políticos desfilaran por Palacio.

El Gobierno—expresó el presidente—marcha hacia unas elecciones sinceramente valiosas, pero desde luego generales, por estimar que son necesarias, para que las Cortes resuelvan muchas cosas.

A muchos—continuó—les gustaría que ahora fuéramos a las elecciones municipales y provinciales, con objeto de tener un pretexto para poder decir que aplazábamos las generales.

Después se refirió el presidente a la propaganda política.

Nada más que los republicanos y Unión Monárquica—dijo— hacen propaganda.

Me extraña—continuó—que no lo hagan así los demás políticos, puesto que deben buscar las actas en los distritos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 9 de Septiembre

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Río de la Plata, etc.

ACEITE DE RICINO "ERBA" Sin sabor. Sin olor. Sin color. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Representante: Don A. José María Segura Adell. Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

Lotería Nacional. Sorteo de 11 de Octubre de 1930, a favor de la Cruz Roja. Primer premio DOS millones de pesetas. Precio del billete 250 pesetas, divididos en décimos de 25 pesetas. Administración de Loterías núm. 2. -- San Francisco 7. Santa Cruz de Tenerife.

CHAMPION. LAS BUJIAS 'CHAMPION' EQUIVALEN A UN SEGURO DE BUENA MARCHA. SU FAMA ES MUNDIAL. PONGALAS EN SU COCHE. Concesionario para España FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA. Distribuidores para Canarias: Alvarado y Vega, Santa Cruz de Tenerife.



Llegada y salida de Vapores

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Septiembre de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
BILBAO Compañía Oldenburguesa	5	Hamburgo y Bremen.
WAHHEHE Woermann-Linie A. G.	11	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acra, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
CAP NORTE Compañía Hamburguesa Sudamericana	13	Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.
WIERRA Norddeutscher Lloyd	17	Lisboa, Vigo y Bremen.
TENERIFE Compañía Oldenburguesa	19	Hamburgo y Bremen.
SULTAN Deutsche Ost-Afrika Linie	20	Costa de Africa.
HENNER Hamburg-Bremer Afrika Linie	24	Dakar, Freetown, Monrovia, Duala, Santa Isabel, Bata, Benito, Kogo, Libreville y Pointe Noire.
ATTO Hamburg-Bremer Afrika Linie	28	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acra, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos y Duala.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Septiembre de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
4	INFANTA BEATRIZ	5-10	Cádiz y Barcelona.
5	RUMEU	7-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
11	ISLA DE GRAN CANARIA	12-18	Cádiz y Barcelona.
13	INFANTA CRISTINA	14-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
18	INFANTA BEATRIZ	19-10	Cádiz y Barcelona.
19	PLUS ULTRA	21-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
25	ISLA DE TENERIFE	26-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
26	INFANTA CRISTINA	28-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

Conocedores



aprecian las sabrosas y pronto hechas
SOPAS MAGGI
De venta en pastillas para 2 raciones.
EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital. 100.000.000 de pesetas
Reservas. 38.490.132 de pesetas
Cuentas acreedoras. 1.518.864.593 de pesetas
Depósitos en custodia. 2.966.932.865 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas

(con Oficinas auxiliares en
Fuerto de la Luz y calle Triana).
Arucas y Santa Cruz de la Palma
134 sucursales en España

Clínica Oftálmica

DIRECTOR
C. Rodríguez López
OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : : Teléfono, 809
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas
instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.
TELÉFONO 660

RAYOS X.—LÁMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES
Director: ADALBERTO RODRIGUEZ



Servicio frutero

semanal para
HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Septiembre de 1930

Día 5.—Vapor BILBAO	Compañía Oldenburguesa
Día 12.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 19.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 26.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140
MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono: 1100



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Septiembre de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
6	ALONDRRA	Liverpool
13	ALCA	"
17	ARDEOLA	"
20	AVOCETA	"
27	AGUILA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

HARINAS

Producción diaria 2.500 barriles : : : Almacenaje de trigo 500.000 bushels



"CERTIFICADO DE ORO" MERECE LA APROBACION Y CONFIANZA DE LOS COMERCIANTES EN TODOS LOS MERCADOS DEL MUNDO POR SU CALIDAD SUPREMA Y UNIFORME

Oklahoma City Mill & Elevator Co.

Oklahoma City, Oklahoma, E.U. de A.

Representante: MARIANO ORIVE RIAÑO - Apartado 115 - Las Palmas (Gran Canaria)

"CERTIFICADO DE ORO"
"SUPERIOR" "WAVERLY"

Importadores en Tenerife:

Elder Dempster (Tenerife) Ltd.
José Trujillo Santos
André Lombet Rodríguez
Antonio Acaea Calea
Francisco Rodríguez Barrios
Francisco García Morales

Suc. de Fernández del Castillo
Vda. e Hijos de Aureliano Yanes
Manuel A. Franchy
Unión Industrial
La Oportunidad S. A.
Domingo Cruz Alvarez
Jesús Rodríguez Franco

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Pérez Galdós núm. 9 y 11
SUBASTA

El día 21 de Septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle de Pérez Galdós núms. 9 y 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 8 a 10 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 6 de Septiembre de 1930.
El director gerente, J. A. Rumeu.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife (Caja general de ahorros)

Bajo el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión

Edificio social: calle de Pérez Galdós número 9 y 11.

Sucursales: { en La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7.
en la Orotava, calle de la Iglesia núm. 5.
en Güimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de ahorro, interés 3 %	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 %	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 %	Préstamos con garantía hipotecaria

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Horas de despacho: de 10 a 12.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 650 el quintal (Al contado). Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyer.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en Fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional. Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimum 5 Kg. FÁBRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183.

¡Guísalo solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica. Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO



ACADEMIA DE CORTE. D. F. MARTI